
Απόψεισ τησ Σχολήσ Μηχανικϊν Μεταλλείων-Μεταλλουργϊν επί του κειμζνου 

διαβοφλευςησ για την Ανϊτατη Εκπαίδευςη 

H  Γενικι Συνζλευςθ τθσ Σχολισ Μθχανικϊν Μεταλλείων Μεταλλουργϊν ςτθ ςυνεδρίαςι 

τθσ Τρίτθσ 9 Νοεμβρίου,  πάνω ςτο Κείμενο διαβοφλευςθσ για τθν ζναρξθ διαλόγου, που 

κατατζκθκε από τθν Υπουργό Ραιδείασ, Δια Βίου Μάκθςθσ και Θρθςκευμάτων, ςτθν 65θ 

Σφνοδο των Ρρυτάνεων, αποφάςιςε ομόφωνα τισ παρακάτω Θζςεισ. 

Γενικζσ Ραρατθριςεισ: 

 Το ςυνολικό κείμενο διαπνζεται από μια βακειά απαξία και υποτίμθςθ του 

ελλθνικοφ Δθμόςιου Ρανεπιςτιμιου. Το ελλθνικό Δθμόςιο Ρανεπιςτιμιο, ακόμα 

και ςιμερα ςε ςυνκικεσ μεγάλθσ κρίςθσ, υποχρθματοδότθςθσ και γραφειοκρατικισ  

αςφυξίασ ςυνεχίηει να αποτελεί μοχλό ανάπτυξθσ, δθμιουργίασ και προόδου. 

Ακόμθ περιςςότερο ςιμερα, θ επζνδυςθ ςτθ μόρφωςθ τθσ νζασ γενιάσ  αποτελεί 

αναγκαία  προχπόκεςθ για τθν  εφρεςθ διεξόδου από το αδιζξοδο ςτο οποίο ζχει 

περιζλκει θ χϊρα μασ. 

 Στο κείμενο μετονομάηεται διαρκϊσ θ πραγματικότθτα ςτο ακριβζσ αντίκετό τθσ  

(ςτοιχείο  υποτιμθτικό, πζραν των άλλων, για τθ νοθμοςφνθ τθσ πανεπιςτθμιακισ 

κοινότθτασ).  Ζτςι, το κφριο ςτοιχείο τθσ Ρρόταςθσ, που είναι θ κατάργθςθ τθσ 

αυτοδιοίκθςθσ των Ρανεπιςτθμίων βαφτίηεται «ενίςχυςθ τθσ αυτοδιοίκθςθσ» ι 

ακόμθ πιο προκλθτικά θ μείωςθ των δαπανϊν για το πανεπιςτιμιο 

(«Καλλικράτειεσ» ςυνενϊςεισ, εγγφθςθ των ελάχιςτων αμοιβϊν του εκπαιδευτικοφ 

προςωπικοφ και όχι του ςυνόλου των μιςκϊν τουσ, κατάργθςθ τθσ βακμίδασ του 

Λζκτορα, μετατάξεισ του προςωπικοφ κλπ.) ςυνοδεφεται από τθ διαπίςτωςθ ότι «θ 

αποφαςιςτικι βελτίωςθ τθσ κζςθσ τθσ χϊρασ ςτο παγκόςμιο ςφςτθμα δεν μπορεί 

να αναηθτθκεί ςτο χαμθλό κόςτοσ εργαςίασ. Αυτόσ ο κφκλοσ ζχει κλείςει οριςτικά 

για τθ χϊρα μασ»! 

 Επίςθσ υποτιμθτικι για τθν πανεπιςτθμιακι κοινότθτα είναι να ονομάηεται 

πρόταςθ διαλόγου κάτι το οποίο είναι εξαιρετικά αςαφζσ. Πχι ωσ προσ τισ 

προκζςεισ του (αυτζσ είναι πζρα για πζρα ορατζσ) αλλά ωσ προσ τθ ςυγκεκριμζνθ 

υλοποίθςι τουσ. 

 Το κείμενο εμφορείται  από τθν άποψθ ότι αρκεί απλά κάτι να είναι «ξζνο» για να 

είναι εξ οριςμοφ καλφτερο, αντικειμενικότερο, αποδοτικότερο, αντίλθψθ που 

γυρνά τα πανεπιςτιμια πολλά χρόνια πίςω. Οι Ζλλθνεσ πανεπιςτθμιακοί, ωσ ενεργά 

και οργανικά μζλθ τθσ διεκνοφσ πανεπιςτθμιακισ κοινότθτασ, ωσ ουςιαςτικοί 

«μετζχοντεσ» ςτο διεκνζσ επιςτθμονικό γίγνεςκαι , ξζρουν ότι υπάρχουν καλά και 

κακά πανεπιςτιμια ςτο εξωτερικό, καλφτερεσ και χειρότερεσ ερευνθτικζσ ομάδεσ 

από τισ ελλθνικζσ. Δεν μποροφν να δεχκοφν τθ ςυλλιβδθν τοποκζτθςθ του 

ελλθνικοφ πανεπιςτθμίου ςτο ρόλο του φτωχοφ ςυγγενι, που κα πρζπει να 

ακολουκιςει τυφλά μια από τισ προτεινόμενεσ «ςυνταγζσ επιτυχίασ». Δεν μποροφν 

να δεχκοφν τον άκριτο μιμθτιςμό τθσ κυβζρνθςθσ.  

Πςον αφορά ςτθν κατεφκυνςθ των αλλαγϊν που προτείνονται: 



 Κφριο ςθμείο των αλλαγϊν είναι θ ουςιαςτικι κατάργθςθ τθσ αυτοδιοίκθςθσ των 

πανεπιςτθμίων. Και πρόκειται πράγματι για τζτοια αφοφ ακόμθ και τα 

εκπαιδευτικά ηθτιματα  που παραμζνουν κεωρθτικά ςτθ Σφγκλθτο είναι ςτθν 

ευκφνθ του διοριςμζνου Συμβουλίου. Ή, όταν για τθν εκλογι του (αναβακμιςμζνου 

ςε εξουςία) πρφτανθ ο ρόλοσ τθσ πανεπιςτθμιακισ κοινότθτασ παραμζνει 

ςυμβουλευτικόσ ενϊ τθν απόφαςθ κα παίρνουν άλλοι (ο/θ υπουργόσ, οι διμαρχοι, 

οι «προςωπικότθτεσ»; ). Η κυβζρνθςθ δεν διςτάηει να αναιρζςει τθ ςυνταγματικά 

κατοχυρωμζνθ αυτοτζλεια των πανεπιςτθμίων προκειμζνου να κάμψει τισ 

αντιςτάςεισ τθσ πανεπιςτθμιακισ κοινότθτασ ζναντι των ευκαιριακϊν και ςυχνά 

αλλοπρόςαλλων πολιτικϊν που κατά καιροφσ ζχουν εμφανιςκεί. Η κυβζρνθςθ δεν 

ζχει όραμα ικανό  να πείςει και να εμπνεφςει τα πανεπιςτιμια και  διαλζγει των 

ωμό καταναγκαςμό… Η ελλθνικι κοινωνία κα πρζπει να ςκεφτεί τι κα ςθμαίνει για 

το μζλλον τθσ χϊρασ θ άμεςθ υποταγι των πανεπιςτθμίων ςτθν εκάςτοτε 

κυβζρνθςθ, εν είδει ΔΕΚΟ. Ή τι κα ςιμαινε θ  πλιρθσ και άμεςθ ευκυγράμμιςθ των 

πανεπιςτθμίων ςτισ εκάςτοτε «εμπνεφςεισ» των κυβερνιςεων. Για παράδειγμα το 

ΕΜΡ κα ζπρεπε να είχε γεμίςει με δεκάδεσ κνθςιγενι τμιματα όταν θ βαςικι 

πολιτικι γραμμι τθσ κυβζρνθςθσ ιταν «δθμιουργείςτε αφειδϊσ νζα τμιματα».  

 Δεφτερο βαςικό ςτοιχείο των προτεινόμενων αλλαγϊν είναι θ δραματικι μείωςθ 

των δαπανϊν για το Δθμόςιο Ρανεπιςτιμιο. Π,τι προςπάκεια κι αν γίνεται για να 

ςυγκαλυφκεί θ επιδίωξθ αυτι, ξεπθδάει από δεκάδεσ ςθμεία, παντοφ ςτο κείμενο. 

Ξεκινϊντασ από τθν αναφορά ότι είμαςτε τάχα υπερχρθματοδοτοφμενοι. Κι ασ 

βριςκόμαςτε ςτθν τελευταία κζςθ τθσ Ευρϊπθσ των 27 ςε δαπάνεσ ανά φοιτθτι ωσ 

ποςοςτό του κατά κεφαλιν ΑΕΡ των χωρϊν1. Κι ασ βρίςκονται οι μιςκοί των 

κακθγθτϊν (με ςτοιχεία του 2006) ςτθν 22θ κζςθ μεταξφ των 33 χωρϊν τθσ Ε.Ε.-27 

και διαςυνδεδεμζνων κρατϊν2. Και λζγεται αυτό μάλιςτα ςιμερα που περικόπθκαν 

οι ιδθ πενιχροί μιςκοί των πανεπιςτθμιακϊν κατά 20% ακόμθ τουλάχιςτον. Στο νζο 

αναιμικά και υποτυπωδϊσ χρθματοδοτοφμενο δθμόςιο πανεπιςτιμιο μια 

ολόκλθρθ εκπαιδευτικι βακμίδα, οι Λζκτορεσ, μετατρζπονται ςτθν πράξθ ςε 

υπαλλιλουσ  407, με εξευτελιςτικοφσ όρουσ εργαςίασ, χωρίσ μζλλον και προοπτικι. 

Το διοικθτικό και τεχνικό προςωπικό είναι ςτθν ευκφνθ τελικά του διοριςμζνου 

Ρρφτανθ και του Συμβουλίου, με ρθτά ανακοινωμζνθ τθν προοπτικι των 

μετατάξεων («αν επικυμοφν», γιατί υπάρχουν και οι απολφςεισ…). Οι φοιτθτζσ 

ζναντι τθσ δωρεάν Ανϊτατθσ Εκπαίδευςθσ κα πάρουν ζνα κουπόνι για να διαλζξουν 

«ελεφκερα» να βάηουν από τθν τςζπθ των γονιϊν τουσ τα υπόλοιπα κ.ο.κ. Και 

επειδι ζτςι κα γεννθκεί ζνα Ρανεπιςτιμιο εκρθκτικϊν αντικζςεων, θ κυβζρνθςθ 

ζχει ζτοιμο και δοκιμαςμζνο το «τρυκ»: ενιαίοι προχπολογιςμοί (που 

ςυμπεριλαμβάνουν τουσ ελάχιςτουσ μόνο μιςκοφσ) και αλλθλοςπαραχτείτε για το 

ποιοσ κα αποςπάςει μεγαλφτερο κομμάτι από τθ μικρι πίτα, αναηθτείςτε 

ςυμπλθρϊματα μιςκϊν ςτθ μετατροπι των πανεπιςτθμίων ςε Κ.Ε.Κ., προςκζςτε 

                                                           
1
  Στατιςτικοί πίνακεσ Eurostat: Expenditure on public educational institutions, Annual expenditure 

on public educational institutions per student compared to GDP per capita, at tertiary level of 
education (ISCED 56), based on full-time equivalents (Last update: 14-09-2010) 

2
  European Commission (2007).  Study on the Remuneration of Researchers in the Public and 

Private Commercial Sectors, Directorate-General for Research, Luxembourg: Office for Official 
Publications of the European Communities, pp. 49. 



δίδακτρα... Η ελλθνικι κοινωνία δεν πρζπει να επιτρζψει μια τζτοια προοπτικι. 

Είναι μια από τισ μεγαλφτερεσ κατακτιςεισ τθσ θ δωρεάν πανεπιςτθμιακι 

εκπαίδευςθ. Θα πρζπει να κυμθκεί ότι μετά τθν  εγκατάλειψθ των δθμόςιων  

νοςοκομείων (ςωςτά προετοιμαςμζνθ, με ςυςτθματικι προπαγάνδα ςτισ 

τθλεοπτικζσ «ηοφγκλεσ») ακολοφκθςε θ λεθλαςία του ειςοδιματοσ ςτα ιδιωτικά 

νοςοκομεία. Θα επιτρζψει να ςυμβεί το ίδιο και με τα δθμόςια πανεπιςτιμια; 

 Τρίτο βαςικό ςτοιχείο των προτεινόμενων αλλαγϊν είναι θ πλιρθσ υποταγι τθσ 

πανεπιςτθμιακισ εκπαίδευςθσ ςτθν αγορά. Ωσ προϊόν κα πρζπει να αναπτυχκεί θ 

πανεπιςτθμιακι εκπαίδευςθ, μετριςιμο με δείκτεσ ανταγωνιςτικότθτασ (ενϊ το 

κείμενο υπερκεματίηει φραςτικά για τον κοινωνικό ρόλο των πανεπιςτθμίων,  δεν 

υπάρχει οφτε ζνασ ςχετικόσ κοινωνικόσ δείκτθσ ςτουσ άφκονουσ δείκτεσ που 

προτείνονται…). Στθν αγορά πρζπει να αναηθτιςει τουσ πρόςκετουσ πόρουσ (ζςτω 

και δια τθσ επαιτείασ, βλ. δωρεζσ). Η αγορά κα ρυκμίςει τουσ ςτόχουσ και κα 

ελζγξει το αποτζλεςμα. Αλλά θ πρόςφατθ παγκόςμια οικονομικι κρίςθ και ακόμθ 

περιςςότερο θ κρίςθ ςτθ χϊρα μασ ζδειξαν με τον πιο δραματικό τρόπο τι ςθμαίνει 

να θγεμονεφει θ λογικι τθσ αγοράσ ςε κάκε τομζα. Η υποχρζωςθ των 

Ρανεπιςτιμιων να λογοδοτοφν ςτθν κοινωνία για το ζργο τουσ είναι ςυςτατικό 

ςτοιχείο τθσ λειτουργίασ τουσ και όχι εφεφρθμα των «νζο-κεςμοφυλάκων» τθσ 

ακαδθμαϊκισ ευκφνθσ. Είναι θ ανάπτυξθ νζων επιςτθμόνων με γνϊςθ, κοινωνικι 

ςυνείδθςθ και υπευκυνότθτα για το ζργο που κα κλθκοφν να επιτελζςουν. Είναι θ 

ςυνδρομι τουσ ςτθν επίλυςθ των προβλθμάτων τθσ κοινωνίασ και ςτθν ανάπτυξθ 

τθσ οικονομίασ προσ όφελοσ των πολιτϊν ςτο ςφνολό τουσ. Η αποτφπωςθ ενόσ 

τζτοιου ζργου δεν μπορεί να γίνει με ευτελείσ δείκτεσ δανειςμζνουσ από το 

επιχειρθματικό management. 

 Τζταρτον, το ςφνολο των κατά καιροφσ προτεινόμενων μζτρων προςαρμογισ τθσ 

ανϊτατθσ εκπαίδευςθσ ςτισ επιταγζσ τθσ Μπολόνια είναι παρόντα ςτο κείμενο 

διαλόγου. Με μια παραλλαγι από τα ςυνθκιςμζνα: δεν χρθςιμοποιοφνται πια 

προςχιματα. Ζτςι θ αξιολόγθςθ ςυνδζεται άμεςα με τθ χρθματοδότθςθ (ςτοιχείο 

που τονίηεται επανειλθμμζνα), θ εφαρμογι του αντιεκπαιδευτικοφ μζτρου των 

πιςτωτικϊν μονάδων κεωρείται βαςικι προχπόκεςθ, το Εκνικό Ρλαίςιο Ρροςόντων 

Ανϊτατθσ Εκπαίδευςθσ αναφζρεται ρθτά ότι ςυγκροτείται ςε τρία επίπεδα 

(εξιςϊνοντασ ουςιαςτικά τισ πεντάχρονεσ πολυτεχνικζσ ςπουδζσ με τα τρίχρονα 

Bachelor), θ εργαςιακι αναςφάλεια γενικεφεται ωσ εργαλείο ελζγχου (π.χ. οι 

κακθγθτζσ μονιμοποιοφνται ςτθ βακμίδα του Αναπλθρωτι κλπ.), οι εςωτερικοί 

κανονιςμοί δεν είναι υπόκεςθ των Ρανεπιςτθμίων αλλά του διοριςμζνου 

Συμβουλίου-Επιτθρθτι κλπ. Γίνεται, δθλαδι, προςπάκεια να επιβλθκεί ςτα 

πανεπιςτιμια, ςιμερα που θ ελλθνικι κοινωνία βρίςκεται ςε κατάςταςθ ςοκ, 

ςυνολικά μια πολιτικι που διαχρονικά οι κυβερνιςεισ των τελευταίων ετϊν 

προςπακοφςαν να επιβάλλουν. 

Η πανεπιςτθμιακι κοινότθτα ηει κακθμερινά τα μεγάλα προβλιματα του Δθμόςιου 

Ρανεπιςτιμιου. Τθν υποχρθματοδότθςθ τθσ εκπαίδευςθσ και τθσ ζρευνασ, με πρόςφατο 

χαρακτθριςτικό παράδειγμα τθ διακοπι τθσ πρόςβαςθσ των ελλθνικϊν πανεπιςτθμίων ςτα 

διεκνι επιςτθμονικά περιοδικά λόγω περικοπϊν ςτθν κρατικι χρθματοδότθςθ. Τουσ 

αναξιοπρεπείσ μιςκοφσ διδαςκόντων και εργαηομζνων. Τον αςφυκτικό γραφειοκρατικό 



εναγκαλιςμό. Τισ κομματικζσ παρεμβάςεισ. Τθ μόνιμθ δυςπιςτία από τθν πλευρά του 

Υπουργείου (το πρόςφατο παράδειγμα με το «Θαλι» είναι επίςθσ χαρακτθριςτικό). Τθν 

αςφυκτικι κακοδιγθςθ τθσ χρθματοδοτοφμενθσ ζρευνασ. Τθν απουςία κατοχφρωςθσ των 

επαγγελματικϊν δικαιωμάτων των αποφοίτων τουσ.  

Τα προβλιματα αυτά ζχουν «ονομαςία προζλευςθσ». Είναι θ πολιτικι τθσ παροφςασ και 

των προθγοφμενων κυβερνιςεων.   

Η γενικευμζνθ κρίςθ δεν είναι δυνατόν να αφιςει αλϊβθτο τον Ρανεπιςτθμιακό χϊρο. Η 

παρουςίαςι του ωσ χϊρου διαφκοράσ, αδιαφάνειασ και αναξιοκρατίασ, θ διόγκωςθ 

επιμζρουσ φαινομζνων και θ γενίκευςθ τουσ, είναι ζνα καλομελετθμζνο ςχζδιο ταπείνωςθσ 

και απαξίωςισ του ςτθν κοινωνία για να μπορζςει ευκολότερα να υλοποιθκεί το ςχζδιο τθσ 

κατάλυςισ του. Σχζδιο δοκιμαςμζνο από παλιά αλλά και πολφ επίκαιρο τισ μζρεσ μασ, 

τακτικι που ζχουν βιϊςει και άλλεσ κοινωνικζσ δυνάμεισ και χϊροι πρόςφατα. 

Ζνα κείμενο διαβοφλευςθσ για τθν ζναρξθ διαλόγου ςε κζματα παιδείασ κα πρζπει να 

διακζτει  ωσ αδιαπραγμάτευτθ βάςθ τουλάχιςτον τισ  δφο παρακάτω αρχζσ: 

 Το αυτοδιοίκθτο των ΑΕΙ που βάςει του Συντάγματοσ πραγματϊνεται  από τα 

ςυλλογικά όργανα των οικείων ιδρυμάτων και διακζτει  ωσ ανϊτατο όργανο 

διοίκθςθσ τθν Σφγκλθτο, θ οποία είναι υπεφκυνθ για όλα τα ακαδθμαϊκά, 

ερευνθτικά, οικονομικά και αναπτυξιακά κζματα του ΑΕΙ κακϊσ επίςθσ και τον 

ςτρατθγικό ςχεδιαςμό του. 

 Τθν οικονομικι ανεξαρτθςία των ΑΕΙ, πράγμα που ςθμαίνει ότι θ πολιτεία οφείλει 

να καλφπτει εξολοκλιρου το οικονομικό κόςτοσ τθσ λειτουργίασ και τθσ ανάπτυξισ 

τουσ.  

Το παρόν κείμενο διαβοφλευςθσ δεν αποτελεί βάςθ για ςυηιτθςθ γιατί όχι μόνο δεν πλθροί 

αυτζσ τισ ελάχιςτεσ προχποκζςεισ αλλά και γιατί τισ αναιρεί ριηικά. Ρροετοιμάηει μια χωρίσ 

προθγοφμενο ανατροπι κεμελιωδϊν χαρακτθριςτικϊν του αυτοδιοίκθτου Δθμόςιου 

Ρανεπιςτιμιου. 

Είναι κακικον του ςυνόλου τθσ πανεπιςτθμιακισ κοινότθτασ να αντιταχκεί με όλεσ τθσ τισ 

δυνάμεισ ςτθν επίκεςθ αυτι. Είναι κακικον τθσ κοινωνίασ να διαφυλάξει το δθμόςιο και 

δωρεάν χαρακτιρα τθσ ανϊτατθσ εκπαίδευςθσ ωσ ζνα -ίςωσ και τελευταίο- οχυρό των 

δθμόςιων αγακϊν ςε ζνα κόςμο που κυριαρχεί το κζρδοσ και καταρρακϊνονται οι αξίεσ.   

Δεν είναι μόνο μια μάχθ αξιοπρζπειασ και αυτοςεβαςμοφ. Είναι κυρίωσ μια μάχθ 

πατριωτικι, για να κρατθκεί ηωντανι θ ελπίδα για ζνα καλφτερο Δθμόςιο Ρανεπιςτιμιο 

ςτθν υπθρεςία μιασ καλφτερθσ κοινωνίασ.  

 


